PREPARA LA SELECTIVITAT

Donada la matriu A = [(1) 2] troba totes les matrius P = [
c

de manera que AP = PA.

_ |1 2] [a b]_fa+2c b+2d
R U v
_fa b} (1 2|_fa 2a+b

PA_[C d] [o 1]_[c Zc—l—d]
a+2c=a
AP:PA%b+2dzza+b N
c=c
d=2c+d

Les matrius P son de la forma [8 Z] amb a,b € R.

o

2 0
11
-1 1
X 2
yi=1 1
z —1
3
16 16
LA
16 16
1 _1
8 8

SOLUCIONARI

a b
d
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Sistemes d'equacions lineals

3 | Considera les matrius A = ,B=(@ 2 3)iC=4 0 2).

- < x
N OX<
NS X

a) Troba els valors de x, yiz per als quals A no té inversa.
b) Determina els valors de a per als quals el sistema B - A = C té solucié.
c) Resol el sistema anterior quan sigui possible.

a) AnotéinversasilAl = 0.

=yly—y2) =y (-2

N O
N — X

X
:y]
1

— < X
N O
NI NP

La inversa no existeixsiy=00z=1.

X y X ax+2y+3=4
b) BA=C—(a 2 3)|ly 0 y|=(4 0 2)> ay+3z=0
1z z ax+2y+3z=2
ax + 2y =1 a 0 a 2 011
ay+3z=0p—>A=10 3 A*=10 a 3|0
ax+2y +3z=2 a 2 3 a 2 3|2
2 0
=6=0
a 3‘ .
a 2 0 0 1
0 a 3|=3a a 3 0|=3ad+6
a 2 3 2 3 2

« Sia=0—rang (A) = rang (A¥) = 3 = nre. d'incognites
Sistema compatible determinat

« Sia=0-rang (A) =2 = rang (A*) = 3 — Sistema incompatible

o) Sia=0:

1 2 0

Al=|0 o 3|=3046mx= Al _3a+6 a2
5 2 3 Al 3g a’
a 1 0

lAl=]0 0 3:—309)/:&:_30 -

2 3 |A| 302 a

a 2 1 ;

Al=10 a O:az—>z:|AZ|:a _
g 2 2 Al 3a* 3
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SOLUCIONARI

X—y+z=-1

4 | Considera el sistema y + z = 2a en qué a és un parametre real.

X+2z=a’

a) Discuteix el sistema d'acord amb el valor de a.
b) Resol el sistema peraa = 0.
¢) Resol el sistemaperaa=1.

A* =0 2a
1T =11 T =1 =
lAl=lo 1 1]=0 0 1 2a|=a*>-2a+1=(a—1
1T 0 2 1T 0 &
1 -1
0 ]:1¢O—>rang(A):2

« Sia=1—-rang (A*) = 3 = rang (A) = 2 — Sistema incompatible

« Sia=1-rang (A) =rang (A*) = 2 < nre. dincognites
Sistema compatible indeterminat

b) Peraa =0 — Elsistema és incompatible, no té solucio.

c) Peraa=1 considerem el sistema:

z=1-=2X
x—y:—]—z}_} y=2-X amb XeR
y=2-z .
ax+y+z=1
Donat el sistema dependent del parametre oi: x + ay + z =1
X+y+oz=1

a) Determina, de manera raonada, els valors de o per als quals el sistema és
compatible determinat, compatible indeterminat i incompatible.

b) Resol el sistema quan és compatible determinat.

c) Troba, de manera raonada, la solucié del sistema quan o = 0.

a 1 1

a A=|1 o 1

1T 1 «
a 1T 111
AF=11 o 1]1
T 1 all
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Sistemes d'equacions lineals

a 1 1 a+2 1 1 1
‘A‘: T a T|l=la+2 o T|=@+2|T «
T 1 « a+2 1 « 1
1 1 1
=(+20 a=1 0 |=(a+Dax—17
0 0 a—1
a 11 a—1 0 1
1T o 1l=] 0 a—1 1=(a=1°
1T 11 0 0 1

« Siae R —{—2 1} > rang (A) = rang (A*) = 3 = nre. d'incognites
Sistema compatible determinat
« Siae=—2 —rang (A) = 2 = rang (A*) = 3 — Sistema incompatible
« Sia=1—->rang (A) =rang (A*) = 1 < nre. d'incognites
Sistema compatible indeterminat

b) Sia € R—{=2,1 = Al = (o + (. — 1)?

T 1 1

|Ax|:1 Q 1 :(u_])2_>X:|AX|: 1
11 a Al a2
a 1 1

|Ay|: T 17 :(Oc—])z—>yzm_ !
11 « A «+2
a 11

Al=]1 « 1:(0L_1)2_>ZZ|AZ|: 1
[ Al a+2

Q Sioa:O—)x:y:z:i

Un pais importa 21.000 vehicles de tres marques, A, Bi C al preu de 10.000, 15.000
i 20.000 € respectivament. El total de la importacié puja 332 milions d'euros.
Cal dir també que hi ha 21.000 vehicles comptant només els de la marca B

i avegades els de la A.

a) Planteja un sistema d'equacions amb les condicions del problema en funcié

del nombre de vehicles de cada marca.

b) Estableix el nombre de vehicles de cada marca si suposem que o = 3.

¢) Estudia si existeix algun valor de « per al qual la situacié no es pugui donar

en el camp dels nombres reals.

a) Considerem x, y, z els vehicles de cada marca. Aixi, doncs:

X+ y+ 7= 21000
10.000x + 15000y + 20000z = 332.000.000
ox + y = 21.000

X+ y+ z=21000
— 10x + 15y + 20z = 332.000
o + Yy = 21.000



SOLUCIONARI

X+ y+z=21000 X+ y+z=21000
b) Sia =3 — 10x 4+ 15y + 207 = 332000 — 10x + 5y = 88.000
3x + y = 21.000 3x 4+ y = 21.000

X+ y+z= 21000 x = 3400
— 10x + 5y = 880001 = 1y = 10.800
5x = 17.000 7z = 6800

IR 11 1] 21000
g A=]10 15 20 A+ =110 15 20332000
a 1 0 o 1 0] 21.000
1
10 15 20|=50—10 ‘ ] 1‘:5¢O
A 10 15
11 21,000
10 15 332000] = 17.000c — 17.000
o« 1 21000

Sia=2—|Al=0 —rang (4) = 2 = rang (4% = 3 — Sistema incompatible

Determina raonadament els valors del parametre m que fan que el sistema tingui
més d’una solucio.

Com que es tracta d'un sistema homogeni, perque el sistema tingui més
d'una solucio, la matriu dels coeficients ha de tenir rang 2, és a dir,
el determinant ha de ser nul. Aixi, doncs:

m+2 1 1 m= -5
1 m++2 1 =0-=>m+8m +17m+1=0—=>1m= -2
1 1 m+4 m=—1
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